



11月7日,在俄罗斯首都莫斯科红场,俄罗斯士兵参加阅兵式 新华社/法新

## 俄罗斯昨天纪念1941年红场阅兵73周年 6000人再现当年士兵奔赴前线的骁勇英姿 红场再阅兵 回望危难时刻

当地时间上午10点,北京时间昨天下午3点,俄罗斯首都莫斯科红场举行隆重阅兵式,纪念1941年卫国战争最艰难阶段举行的红场阅兵73周年。大约6000人接受了检阅,再现了当年士兵奔赴前线的骁勇英姿。一些青年学生们手持英雄士兵照片亮相的场景成为一大亮点。

当天的阅兵式在雨中进行,包括莫斯科军区官兵、军校学生以及青年爱国军事俱乐部成员等在内的约6000人接受了检阅,大约6000名观众现场观看了阅兵式,其中包括28名曾参加过1941年红场阅兵的老兵。阅兵式上,受阅者身穿卫国战争时期苏军军服,高举红旗、手持武器,在雄壮的军乐声中以整齐的步伐依次通过红场,再现了当年士兵奔赴前线的骁勇英姿。

此外,一些二战时期的苏军军事装备也“走出”博物馆,喀秋莎火炮、坦克车、装甲车等旧式老装备“传奇”装备,在阅兵仪式上“重返战场”,再次进入红场接受检阅,这些

装备在阅兵式结束后,还会一直在红场展示到晚上。

阅兵式的最后,一些青年学生们手持英雄士兵照片亮相的场景成为一大亮点,这些照片上的士兵都参加了1941年的阅兵式。其中的很多人再也没有从前线归来,这次以这种特殊的形式回到了红场。

### 背景

#### 兵临莫斯科城下的1941年红场大阅兵

1941年6月22日,纳粹德国实施“巴巴罗萨”计划,希特勒集中了优势兵力在1800多公里的战线上对苏联发动突然袭击,苏联卫国战争爆发。

3个月后,纳粹德国将战场直接推到莫斯科城下,德军机械化部队距莫斯科最近的距离只有25公里。希特勒集中了70多个师180万兵力,14000多门大炮与迫击炮,1700辆坦克和1390架飞机,吹嘘10天占领莫斯科,在莫斯科度过寒冷的冬天。9月30日,人类战争史上最大规模的城市保卫战——莫斯科保卫战开始了。

1941年10月28日,苏联最高统帅部召开秘密军事会议,斯大林做出了纪念十月革命24周年的决定。纪念活动由三块组成,一是音乐会,二是纪念大会,三是阅兵。11月6日23点,参加受阅部队的指挥员才得到命令。他们被告知,莫斯科人民想看看开往前线的部队。7日清晨,雪越下越大,把莫斯科染成银装素裹的世界。白雪落在受阅官兵的帽子和大衣上,落在大炮、坦克和装甲车上,让阅兵式平添了一份庄严肃穆的气氛。

全副武装的苏联红军部队,迈着雄健的步伐从红场列宁墓前走过,接受了最高统帅们的检阅,随后就从红场直接开赴前线。

### 相关新闻

#### 俄最新常规潜艇将进行深水测试

俄罗斯基洛级改进型潜艇“新罗西斯克”号6日抵达北海舰队,将在该地进行深水测试。“新罗西斯克”号是首艘636.3型柴电潜艇,属基洛级改进型第三代常规潜艇,水下噪音小,且较之于前代潜艇有着更强的战斗力。 据新华社

### 资料 规模宏大的苏式阅兵

目前世界上主要流行4种阅兵式,即苏式阅兵、英式阅兵、法式阅兵和美式阅兵。

俄罗斯主要是苏式阅兵。这种阅兵模式最为隆重宏大,徒步方阵受阅时采用普鲁士式正步,步伐坚定有力,整齐划一。通过检阅台向右看时,头要上扬30度,以体现自豪感。阅兵式上还常会展示本国最先进的武器装备,最能体现军队的震慑力和战斗力。

俄罗斯主要有两大阅兵式,五九阅兵和11月7日红场阅兵。五九阅兵也就是卫国战争胜利日阅兵式。

1945年二战胜利后,苏联将5月9日定为卫国战争胜利日,60多年来,苏联及后来的俄罗斯都把这一天作为全国的盛大节日来纪念,会举行隆重的集会和阅兵式。五九阅兵级别高、规模大,同时往往会展示俄罗斯最先进的武器装备,因此备受国际关注。

近年来俄罗斯每年都举行大规模阅兵式,分析认为,这不仅是要表现俄罗斯军人的气势与军力的强大,更重要的是唤醒民众对战胜纳粹德国的荣耀记忆,激发人们的民族自豪感和爱国主义情怀,营造团结向上的社会氛围。

### 深度 面对围堵提振民心

自从乌克兰危机爆发以来,西方对俄制裁不断,在这样的情境下举行红场阅兵,是否俄罗斯也希望传递一些与以往不同的信号?俄罗斯总统普京5日在莫斯科会见青年历史教师和学者的时候曾经特别表示,历史乃至整个社会,都应在互联网等信息空间持正确看待历史的观点,避免歪曲史实,以保护俄罗斯的利益。这次阅兵仪式是否也受当前现状的影响,它有着什么样的特殊意义?对此,中国社科院研究员孙壮志做出了分析。

孙壮志说,苏联解体以后,西方包括俄罗斯国内都有一种否定苏联历史,包括否定苏联二战时期贡献的舆论,普京本人一直非

常反对彻底否定苏联的意识。而且执政以后,专门恢复了苏联时期的一些国家象征,所以这次红场阅兵活动非常特别。“不是显示军力和装备,是用一种真实还原二战历史过程的方式,我觉得可能用意主要还是要唤醒人民对一段值得铭记的光荣历史的回忆”。

一方面,可以在面对当前西方制裁、西方围堵经济非常困难的形势下,提振俄罗斯民众的信心,增强国内凝聚力。另一方面,可以向西方显示俄罗斯目前的强大和团结,过去即便横行欧洲的纳粹德国也没有办法战胜苏联,现在俄罗斯也不可能在国家利益面前让步。可能通过这种活动,要传递出这样一种非常明确的信号。



受阅士兵通过红场

### 新西兰发生车祸 香港游客3人遇难

新西兰警方7日说,一辆由中国香港游客驾驶的汽车6日在新西兰南岛度假城市瓦纳卡附近与一辆卡车相撞,造成香港游客3人遇难,1人受伤。

根据警方披露的信息,驾驶汽车的香港游客为男性,现年60岁,在车祸中丧生;另外两名遇难者为女性,年龄分别为61岁和56岁。事发车辆上另一名59岁男性香港游客受伤。警方表示,事故原因正在调查中,涉事香港团队部分成员的家属将在近期内抵达新西兰。综合

### 澳大利亚总理 硬要找普京“单挑”

澳大利亚总理阿博特6日再次向俄罗斯总统普京“下战书”,要求单独会晤,讨论马航M17航班失事事件。

上月,阿博特引用橄榄球术语,称要在定于本月于布里斯班举行的G20峰会期间“正面冲撞”普京。6日,阿博特又说:“他躲不开,我们终将以这样或那样的形式单独会面,无论在走廊上或者更正式的场合。”56岁的阿博特爱好运动,大学时代是拳击好手,从政后坚持锻炼,包括骑车和铁人三项。然而,62岁的普京同样是“硬汉”,柔道黑带,精于搏击,热爱多项运动。俄总理梅德韦杰夫上月回应阿博特的言论说:“普京先生精通运动,他们可能有一场激烈的辩论。不过,严肃的政治家应该用词谨慎。” 据新华社

### 戈尔巴乔夫 要替普京“辩护”

原苏联领导人戈尔巴乔夫6日说,他本周末与德国总理默克尔会面时,要为俄罗斯以及俄总统普京在乌克兰危机中采取的外交政策“辩护”。

戈尔巴乔夫说,在捍卫俄罗斯国家利益上,普京“比其他任何人做得都好”。美国对俄罗斯最近数年构建的“合作机制”并不满意,因为美国政府另有打算,以“能够到处干预”为目标。戈尔巴乔夫定于9日赴德出席柏林墙倒塌25周年纪念活动并与默克尔会面。他表示,届时会“坚定捍卫俄罗斯的立场以及总统弗拉基米尔·普京”。 据新华社

### 真正击毙拉丹者 至今没公开身份?

美国海军“海豹”突击队前成员罗博·奥尼尔6日通过多家美英主流媒体自曝身份,称自己是干掉拉丹的人。不过,不愿公开姓名的“海豹”突击队人士立即澄清,称真正击毙拉丹的是另一个人。

长期跟踪美国追踪拉丹行动的安全分析师彼得·伯根告诉CNN记者,根据他对突击队中击毙拉丹行动部署负责人的采访,在大院3楼遭遇拉丹的3人分别是“枪手”罗博·奥尼尔、队员马特·比索内特和“关键人物”。

其中,比索内特是23名海豹队员中第一个公开身份的人,2012年著书《艰难一日》讲述那次行动。伯根说,那名行动部署负责人说,真正打死拉丹的是3人中迄今还没有公开身份的“关键人物”。 据新华社